
           

CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO ATA 3ª REUNIÃO
ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL D E TURISMO DE

SÃO VICENTE/SP

  1 – Data, Hora e Local: Dia 26 de Janeiro de 2022, às 18:15 horas, na dependência
da Associação Comercial e Empresarial de São Vicente, localizado na Rua Jacob

Emerick nº 1238 na cidade de São Vicente.

2 - Composição da Mesa de Trabalho: Rodrigo Santos Do Rosário – Presidente do

Conselho Municipal de Turismo, Alexei Lutero M. Gomes – Secretário do Conselho

Municipal  de  Turismo,  Claudionor  J.  D.  Carmo  –  Vice  Presidente  do  Conselho

Municipal de Turismo.

3 - Ordem do dia e Deliberações: a- Leitura da Ata Anterior b– Eleição da Mesa

Diretora do Conselho c – Assuntos Gerais. 

4 - Leitura da Ata Anterior de Reunião Extraordinária realizada no Plenário da
Câmara Municipal  de  São Vicente,  com aprovação dos projetos  do Dadetur -

Departamento de Apoio ao Desenvolvimento dos Municípios. O Sr. Rodrigo Santos

Do  Rosário,  agradeceu  a  presença  de  todos,  e  em seguida  leu  a  Ata  Anterior  de

Reunião Ordinária, e colocando-a para votação, esta foi aprovada com unanimidade.

5 – Eleição Mesa Diretora – O Sr. Rodrigo Santos do Rosário iniciou os trabalhos da

eleição explicando a forma que ocorreria o processo. Indicou que os conselheiros que

pleiteassem os cargos deveriam se manifestar para colocar  seu nome na votação, e

ordenou a disputa dos cargos da seguinte forma: primeiro a eleição para presidente,

depois  a  de  vice-presidente  e  por  fim  a  indicação  do  Secretário,  ainda  ficou

estabelecido que cada candidato tivesse uma pequena fala para apresentar as principais

idéias frente ao Conselho. Após o pedido do Sr. Presidente para que os candidatos a

presidência  se  manifestasse,  a  Srª  Liriam  Lima  representate  do  Setor  Náutico:

garagens, marinas e clubes náuticos manifestou o interesse de participar, outro membro

que também se manifestou foi o Sr. Diego Luiz Pedro, representante do segmento das

Agências e Operadoras de Turismo. Após a fala de ambos a votação foi  iniciada e

ficou estabelecido por 14 (catorze)  votos a 02 (dois) que a Srª  Liliam será a nova



Presidente do Conselho Municipal  de Turismo. Para continuidade dos trabalhos foi

feita a  chamada para os candidatos a vice-presidência e manifestaram interesse em

participar:  o  Sr.  Claudionor  do  Carmo  representante  de  Bares,  Restaurantes  e

Similares;  o  Sr.  Diego  Luiz  Pedro  representante  das  Agências  e  Operadoras  de

Turismo e o Sr. Marcos Paulo Diegues, representante dos Turismólogos e Guias de

Turismo. Após a fala dos candidatos inicou-se o processo de votação, o Sr. Marcos

Paulo foi eleito com 08 (oito) votos o novo vice-presidente do Conselho Municipal de

Turismo. O Sr. Diego obteve o total de 06 (seis) votos e o Sr. Claudionor o total de 02

(dois) votos. Para completar a Mesa Diretora do Conselho ainda faltava a indicação do

Secretário Executivo, e conforme regimento interno o mesmo deve ser indicado pela

Secretaria do Turismo de São Vicente, sendo assim, foi convocada para anunciar a Srª

Juliana Santana,  Secretária  do Turismo de Sâo Vicente,  que indicou o Sr.  Thomaz

Guasques Sotto Maior Ciccarelli para o cargo. Após o desfecho do processo de eleição

o Sr. Rodrigo Santos do Rosário convidou os membros eleitos para compor a mesa e

uma  breve  fala  da  nova  Presidente  do  Conselho,  Srª  Liliam  que  fez  uma  breve

explanação no sentido de continuidade dos trabalhos e a perspectiva de projetos para o

municipio que possam sair do Conselho. Srª Liriam ainda ressaltou a importância do

calendário de reuniões e a definição das comissões internas para prosseguir o trabalho

do Conselho. 

6 – Assuntos Gerais  –  Nesta  pauta  o  Sr.  Presidente informou a  data  da  próxima

reunião, em acordo com os Conselheiros e a nova mesa diretora foi estabelecido o dia

16 de fevereiro de 2022 como data da próxima reunião.

7 - Encerramento: Nada mais havendo para constar, lavramos a seguinte ata, o Sr.

Rodrigo Santos Do Rosário, Presidente do Conselho Municipal de Turismo, encerrou

os trabalhos às 19:45hrs (dezenove horas e quarenta e cinco minutos). 

_________________________________________
Rodrigo Santos do Rosário

Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Claudionor José do Carmo
Vice-Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Alexei Lutero Monteiro Gomes
Secretário Executivo do COMTUR



           

CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO ATA 4ª REUNIÃO
ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL D E TURISMO DE

SÃO VICENTE/SP

  1 – Data, Hora e Local: Dia 16 de Fevereiro de 2022, às 18:15 horas, na
dependência da Associação Comercial e Empresarial de São Vicente, localizado na

Rua Jacob Emerick nº 1238 na cidade de São Vicente.

2-Composição da Mesa de Trabalho: Liriam Marcelle Simões D. Lima – Presidente
do  Conselho  Municipal  de  Turismo,  Thomaz  Guasques  Sotto  Maior  Ciccarelli  –
Secretário  do  Conselho  Municipal  de  Turismo,  Marcos  Paulo  Diegues  –  Vice-
Presidente do Conselho Municipal de Turismo.

3 – Ordem do dia e Deliberações: a-Leitura da Ata Anterior; b– Apresentação de
proposta para o calendário de reuniões do Conselho; c – Análise das mídias sociais,
informçãoes e atualizações  do COMTUR; d-Festival Gastronômico 2022; e-Análise
das Comissões do Conselho; f-Assuntos Gerais

4 - Leitura da Ata Anterior da 3ª Reunião Ordinária. A srª Liriam Marcelle Simões
D. Lima agradeceu a presença de todos, e em seguida leu a Ata Anterior de Reunião
Ordinária, e colocando-a para votação, esta foi aprovada com unanimidade.

5 – Apresentação de Proposta para o calendário de reuniões do Conselho – A Srª
Presidente iniciou a pauta explanando sobre a importância do calendário para que os
conselheiros possam se programar com antecedência para comparecer às reuniões e
que as mesmas não conflitassem com reuniões de outros conselhos. Após a explanação
foi apresentada a proposta pela Mesa Diretora de que as reuniões fossem na terceira
quarta feira do mês até o final do presente ano, com duração máxima de duas horas e
ainda que o horário de primeira e segunda chamada fossem mantidos. A proposta foi
aprovada  por  unanimidade.  Outra  proposta  da  Mesa  foi  a  realização  de  reuniões
itinerantes,  conhecendo  os  estabelecimentos  daqueles  que  compõem  o  Conselho,
quando não houver a proposição de algum estabelecimento para realização da reunião,
a mesma ocorrerá na Associação Comercial. O Sr. Claudionor do Carmo ressaltou a
importância dessa proposta para que os conselheiros possam conhecer os pontos da



cidade. A Srª Hanna fez um questionamento sobre a efetividade da reunião itinerante,
pensando na ampliação da participação da população nos Conselhos e a Srª Liriam
prontamente  respondeu  sobre  a  possibilidade  de  levar  a  população  aos
empreendimentos turísticos e esclarecendo que a definição do local ocorrerá na reunião
anterior,  contando  assim  com  um  mês  de  antecedência.  Após  as  manifestações  a
proposta foi aprovada por unânimidade.

6 – Análise das mídias sociais, informçãoes e atualizações do COMTUR – Nesta
pauta a Srª Juliana Santana, Secretária do Turismo, a pedido do Conselho preparou
uma explanação acerca  da exibição de conteúdo do Conselho no site  da Prefeitura
Municipal.  Foi  mostrado  aos  conselheiros  como  encontrarem  a  documentação  do
Conselho disponível no site. Ficam hospedados e disponíveis para toda a população as
atas, portarias, convocações e listas de presença.

7 - Festival Gastronômico 2022:  A pedido do COMTUR a Secretaria do Turismo
preparou uma apresentação, através da Srª Ana Paula Villela, diretora de eventos da
SETUR e membro deste Conselho, sobre as regras e formato do Festival Gastronômico
de São Vicente em 2022, o tradicional evento, que por dois anos consecutivos não
aconteceu devido à pandemia, consta no calendário oficial de eventos do município e
terá seu retorno neste ano. A Sr ª Ana Paulo explanou algumas ideias de repaginação
do evento,  desde  a  definição  do nome,  promoção e  marketing,  formato,  regras  de
participação,  época  do  ano  em  que  ocorrerá,  introdução  de  novas  ferramentas
tecnológicas como utilização de vouchers e suporte online. Os membros do Conselho
entenderam  a  necessidade  de  realizar  uma  reunião  com  os  empresários  dos
estabelecimentos  gastronômicos  interessados  em  participar  do  evento  para  que  os
mesmos pudessem construir em conjunto com a SETUR e o COMTUR, através da
comissão de eventos, o formato que o evento se desenvolverá.

7 – Análise das Comissões do Conselho: Nesse item as comissões de trabalho foram
reanalisadas  e  a  Mesa  Diretora  visando  uma  dinamização  e  melhor  fluidez  no
funcionamento do Conselho propôs a redução no número de comissões. Atualmente o
Conselho conta com 10 comissões e a sr ª Presidente sugeriu uma nova proposta com
05 comissões. O Sr Marco Paulo fez uma rápida explanação sobre as comissões que já
existem e como as mesmas seriam enxutas e aglutinadas em número menor. Após esta
etapa  a  Srª  Liriam explicou aos  conselheiros  a  proposta de comissões  iniciou-se a
votação, onde a proposta de redução para 05 comissões foi aprovada por unanimidade.
Ficaram estabelecidas as seguintes comissões de trabalho: Projetos; Verba Dadetur e
Verba  Fatur;  Segurança  Pública  e  Desenvolvimento  social;  Promoção  e  Eventos;
Gestão de Praias.



8 – Assuntos Gerais: A Srª Presidente neste item destacou o empenho da Secretaria
do Turismo em apresentar a prestação de contas da verba DADETUR dos anos 2017,
2018,  2019,  e  2020.  Na  próxima  reunião  do  Conselho  serão  fornecidos  maiores
detalhes do convênio DADETUR como por exemplo, andamentos das obras, prazo de
execução e outras informações complementares. Outro ponto abordado foi a realização
de uma reunião extraordinária para tratar exclusivamente do projeto de revitalização da
orla da praia do Gonzaguinha com a verba DADETUR, a data estabelecida foi o dia 03
de março de 2022 com local a ser definido. 

9 – Encerramento:  Não tendo mais  nada para tratar  a Srª  Presidente agradeceu a
presença de todos e às 20:40h encerrou a reunião.

_________________________________________
Liriam Marcelle Simões D. Lima

Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Marcos Paulo Diegues
Vice-Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Thomaz Guasques Sotto Maior Ciccarelli
Secretário Executivo do COMTUR



           

CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO ATA 5ª REUNIÃO
ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL D E TURISMO DE

SÃO VICENTE/SP

  1 – Data, Hora e Local: Dia 16 de Março de 2022, às 18:15 horas, na dependência
do Hotel Mont Rey, localizado na Rua Frei Gaspar nº 133 na cidade de São

Vicente.

2-Composição da Mesa de Trabalho: Liriam Marcelle Simões D. Lima – Presidente
do  Conselho  Municipal  de  Turismo,  Thomaz  Guasques  Sotto  Maior  Ciccarelli  –
Secretário  do  Conselho  Municipal  de  Turismo,  Marcos  Paulo  Diegues  –  Vice-
Presidente do Conselho Municipal de Turismo.

3  –  Ordem  do  dia  e  Deliberações:  a-Leitura  da  Ata  Anterior;  b–  Apresentação
atualizada do cronograma de obras da verba DADETUR dos anos 2017, 2018, 2019 e
2020; c – Criação dos Grupos das Comissões de Trabalho do COMTUR; d-Assuntos
Gerais.

4 - Leitura da Ata Anterior da 4ª Reunião Ordinária. A srª Liriam Marcelle Simões
D. Lima agradeceu a presença de todos, e em seguida leu a Ata Anterior de Reunião
Ordinária, e colocando-a para votação, esta foi aprovada com unanimidade.

5 –  Apresentação atualizada do cronograma de obras da verba DADETUR dos
anos 2017,2018,2019 e 2020   – Esta pauta foi uma solicitação do Conselho junto a
Secretaria do Turismo que ficou de organizar a documentação das obras que foram
realizadas  com a verba DADETUR. Grande parte das obras foram estipuladas pela
gestão passada tanto da Prefeitura como do próprio Conselho, fato é que durante esses
anos nunca houve tal prestação de contas para o Conselho, órgão responsável pela
aprovação da utilização da verba mesmo que diversos oficios foram enviados a gestão
passada solicitando tal prestação, conforme relatou Sr. Claudionor. Então o Sr. Gabriel
Birkett conselheiro do poder público e representante da secretária responsável pelos
trâmites da verba DADETUR, a Secretaria de Desenvolvimento Urbano e Parcerias
Público Privada, disponibilizou detalhadamente cada obra que foi aprovada nos anos
2017, 2018, 2019 e 2020. O Sr. Gabriel iniciou sua apresentação falando um pouco de



como funciona o convênio para utilização da verba, e posteriormente passou a detalhar
cada obra dos anos anteriores, sempre apresentando o valor total de cada obra, quanto
foi liberado pelo Governo do Estado, a fase em que a obra se encontra e se a mesma
ainda possui alguma pendência. Ao total são 34 obras e o detalhamento de cada se
encontra de forma anexa a esta ata.

6 – Criação das Comissões de Traballho COMTUR –  A srª Presidente iniciou os
trabalhos  repassando  as  comissões  que  ficaram  estabelecidas  na  última  reunião  e
explicando que a montagem seria de forma simples onde cada conselheiro poderia se
manifestar em qual comissão gostaria de participar, lembrou ainda que os conselheiros
poderiam se manifestar posteriormente no grupo do whatsapp indicando qual comissão
ele pertenceria,  o  Sr  Marcos  Henrique  ressaltou a importância  na  participação  dos
conselheiros em cada comissão. Dos presentes na reunião e que se manifestaram, a
composição  ficou  a  seguinte:  Comissão de Projetos  –  Marcos  Henrique,  Débora  e
Thiago; Comissão Verbas DADETUR e FATUR – Claudionor; Comissão Segurança
Pública e Desenvolvimento Social - ; Comissão Promoção e Eventos – Estefânia, Ana
Paula, Diego e Thiago; Comissão de Gestão das Praias: Lúcia

7 – Assuntos Gerais: Nesta pauta a Srª Presidente passou a palavra para a secretária
do Turismo, Juliana Santana sobre dois itens, o primeiro foi uma proposta de parceria
com o SEBRAE para o turismo de São Vicente, especificamente ao trade (agências,
hotéis) e para o artesanato. O Programa consiste em cursos de capacitação específicos
de  cada  área,  uma  preparação  para  os  empreendimentos  receberem  os  turistas,
promoverem seus produtos e organizar seu empreendimento. A secretária apresentou a
necessidade  de  formação  dos  grupos  de  trabalho  para  a  participação  no  curso  e
ressaltou que o curso de artesanato necessita do fechamento de turma já no mês de
abril, srª Juliana ainda informou que restaurantes não entram nesse momento pois é um
segmento  com muitas  especificidades  e  portanto  ocorrerá  num futuro  próximo.  O
segundo  tópico  abordado  pela  secretária  foi  um  curso  para  o  desenvolvimento,
consolidação, formas de atuação e promoção do turismo e do COMTUR oferecido pela
APRECESP. O curso consistem em troca de experiências  com conselhos de outras
localidades, além da parte burocrática que o conselho demanda. As vagas são para 3
membros do Conselho, o primeiro indicado foi o Sr. Thomaz Ciccarelli e a outra vaga
a sr ª Liriam manifestou interesse em participar do curso, ainda ficou em aberto uma
vaga  a  ser  definida.  A  pauta  segui  com a  Presidente  informando  sobre  os  novos
membros do Conselho, após dois editais de chamamento para vagas remanescentes da
Sociedade Civil, cabe ao Conselho a indicação de membros para as cadeiras vacantes,
portanto: no segmento das agências de viagem a Sr ª Marina Amorim ocupa a cadeira
suplente; no segmento meios de hospedagem o Sr Adriano Varandas entra como titular
e  a  sr  ª  Sheila  Ambrosio  como suplente;  no  segmento  empresas  de  eventos  o  Sr.
Marcelo Leite assume a vaga de titular; no segmento de transportadoras turística a Srª
Vera Ribeiro assume a suplência e no segmento de quiosques e permissionários da orla
a  Srª  Lúcia  entra  como  suplente.  Ainda  ficou  estabelecido  que  o  conselheiro  Sr.
Marcos  Vasquez  que  representa  as  transportadoras  fosse  notificado  devido  às



ausências  consecutivas  e  injustificadas  nas  reuniões  do  Conselho  assim  como  os
representantes da Secretaria de Educação.

8– Encerramento: Não tendo mais nada para se tratar e nenhum assunto pertinente ao
Conselho, a Srª Presidente encerrou a reunião às 21:20h.

_________________________________________
Liriam Marcelle Simões D. Lima

Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Marcos Paulo Diegues
Vice-Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Thomaz Guasques Sotto Maior Ciccarelli
Secretário Executivo do COMTUR



           

 ATA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE
TURISMO DE SÃO VICENTE/SP

 Dia 19 de Abril de 2022, às 18:15 horas, na dependência da Associação Comercial,
localizado na Rua Jacob Emmerich nº 1238 - Centro.

 Composição da Mesa de Trabalho: Liriam Marcelle Simões D. Lima – Presidente
do  Conselho  Municipal  de  Turismo,  Thomaz  Guasques  Sotto  Maior  Ciccarelli  –
Secretário do Conselho Municipal de Turismo.

 Ordem do dia e Deliberações: a-Leitura da Ata Anterior; b– Apresentação e escolha
dos objetos que receberão intervenção com a verba DADETUR.

Leitura da Ata Anterior da 4ª Reunião Ordinária. A srª Liriam Marcelle Simões D.
Lima agradeceu a presença de todos, e em seguida leu a  Ata Anterior de Reunião
Ordinária, e colocando-a para votação, esta foi aprovada com unanimidade.

Apresentação  e  escolha  dos  objetos  que  receberão  intervenção  com  a  verba
DADETUR  – A Sr ª Presidente iniciou a explanação da pauta comentando sobre a
antecipação  dos  prazos  para  destinação  dos  recursos  DADETUR  estipulados  pela
Secretaria Estadual do Turismo, explicou que já era uma situação esperada devido ao
período  eleitoral  que  se  aproxima,  e  a  SETUR  de  São  Vicente  foi  informada
oficialmente sobre tal antecipação. Diante disso, no intervalo entre as últimas reuniões
ordinárias deste Conselho a comissão de projetos se reuniu para propor em conjunto a
Secretaria  do Turismo em quais  locais  os  recursos  serão aplicados.  Diante disso  a
comissão entregou para a Secretária  do Turismo, Sr ª Juliana Santana uma série de
sugestões, e portanto, ficando para esta reunião a definição dos objetos que receberão
tal intervenção com os recursos DADETUR. Além disso, Sr ª Juliana preparou uma



explanação sobre os itens propostos pela comissão de projetos. A secretária começou a
apresentação comentando sobre os projetos propostos, o primeiro equipamento foi a
Casa Martim Afonso, Sr ª Juliana ressaltou a importância das intervenções propostas, e
que um estudo museológico para a transformação do equipamento em museu já está
em andamento, evidenciando a importância da cidade ter um museu haja visto que São
Vicente, a primeira Vila do Brasil tem essa carência prestes a completar 500 anos. A
próxima proposta contemplava a revitalização do espaço Vila de São Vicente, e a Sr ª
Juliana  explanou  que  a  situação  atual  é  que  o  espaço  seja  aberto  para  concessão
privada  sem  perder  a  identidade.  Atualmente  está  em  andamento  um  estudo  de
viabilidade  para  tal  finalidade  e  lembrou  que  o  espaço  é  de  responsabilidade  da
Secretaria  de Cultura.  Próximo item a ser proposto foi  a reforma da plataforma de
pesca, e a Sr ª Juliana concordou com a intenção de aplicar recursos para tal objeto. A
próxima solicitação foi a inclusão de paradas de ônibus turísticos, os bolsões, estes já
estão em funcionamento desde o mês de novembro do último ano, portanto foi uma
solicitação já contemplada. No próximo item foi proposto a revitalização do espaço
Boulevard Ana Pimentel, e a sr ª Juliana ressaltou que parcerias para esta finalidade já
estão  em  andamento,  agregando  a  Secretaria  do  Comércio  e  grupos  culturais
interessados  em  ocupar  o  espaço.  Continuando  a  apresentação,  o  próximo  item
corresponde a intervenção na estrutura onde ficam os doces da Praça da Biquinha e
intervenção na Praça 22 de Janeiro,  Srª  Juliana explicou a intenção da SETUR em
modificar a estrutura para um funcionamento melhor aos trabalhadores, moradores e
turistas mas respeitando as regras de tombamento que envolve a Praça da Biquinha e
na Praça 22 de Janeiro pequenas adequações para que a mesma possa receber eventos.
Por fim o Sr. Secretário de Desenvolvimento Urbano de Parcerias Público Privadas,
Alexsandro  Ferreira  respondeu  a  solicitação  referente  aos  mobiliários  urbanos,
comentou  sobre  a  busca  de  parcerias  para  melhorar  efetivamente  este  aspecto  na
cidade. Após a apresentação a Srª Presidente abriu para questionamentos, primeiro o Sr
Diogo, comerciante da Biquinha fez um questionamento sobre a proposta para Praça
da Biquinha, se algum comerciante seria removido do local, e a Sr ª Juliana explicou
que  essa  ideia  nunca  foi  cogitada  pois  descaracterizaria  o  local  e  prejudicaria  os
comerciantes que estão no local há muitos anos, sendo uma das referências do turismo
da cidade. O Sr Alexsandro fez um adendo sobre o investimento em segurança na
cidade, a importância deste quesito para atrair  não só turistas,  mas ser uma cidade
melhor  para  os  moradores,  comerciantes  e  investidores.  O  Sr.  Rubens  Góes,
comandante da Guarda Municipal explanou um pouco sobre a rede de monitoramento
que vem sendo instalada na cidade, o treinamento do pessoal para gerir esse sistema,
além de outras ações,  como o aumento de efetivo e equipamentos para os guardas
desenvolverem um trabalho ainda melhor na cidade. Dando sequência a reunião a Sr ª
Liriam, propôs que fosse feita a votação dos objetos que serão contemplados com os
recursos da verba DADETUR. A proposta do COMTUR em conjunto com a SETUR é
que  fossem  indicados  a  reurbanização  da  Plataforma  de  Pesca  e  seu  entorno
e a construção de infraestrutura turística e reurbanização no centro histórico de São
Vicente  e  Praça  da  Biquinha,  a  proposta  foi  aceita  por  unanimidade  dentre  os



conselheiros  presentes.  Não  havendo  mais  nada  para  ser  tratado  a  Srª  Presidente
agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião as 20:40h.

_________________________________________
Liriam Marcelle Simões D. Lima

Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Thomaz Guasques Sotto Maior Ciccarelli
Secretário Executivo do COMTUR



           

 ATA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE
TURISMO DE SÃO VICENTE/SP

 Dia 18 de Maio de 2022, às 18:15 horas, na dependência da Associação Comercial,
localizado na Rua Jacob Emmerich nº 1238 – Centro.

 Composição da Mesa de Trabalho: Liriam Marcelle Simões D. Lima – Presidente
do  Conselho  Municipal  de  Turismo,  Thomaz  Guasques  Sotto  Maior  Ciccarelli  –
Secretário do Conselho Municipal de Turismo.

 Ordem do dia e Deliberações: a-Leitura da Ata Anterior; b– Apresentação sobre a
metodologia de atualização do Plano Diretor de Turismo; c – Assuntos Gerais.

a) Leitura da Ata Anterior.  A srª  Liriam Marcelle  Simões D.  Lima agradeceu a
presença de todos, e em seguida leu a Ata Anterior de Reunião Ordinária, e colocando-
a para votação, esta foi aprovada com unanimidade.

b)  Apresentação  sobre  a  metodologia  de  atualização  do  PDTUR    –  A  Sr  ª
Presidente iniciou esta pauta passando a palavra para o Sr. Thomaz, membro deste
Conselho representante da SETUR, na qual ocupa o cargo de Diretor de Planejamento.
O Sr. Thomaz iniciou uma breve fala lembrando a importância de atualização desta
ferramenta  que  é  o  Plano  Diretor  de  Turismo,  para  que  haja  a  manutenção  do
recebimento  da  verba  DADETUR,  e  ainda  um  dos  itens  que  colaboram  para  a
manutenção do bom posicionamento de São Vicente no ranqueamento proposto pelo
governo do Estado para as Estancias Turísticas. O Sr. Thomaz ainda lembrou que a
cidade, quando foi fazer pela primeira vez o Plano Diretor optou por contratação de
consultoria especializada e que desta vez também acontecerá uma parceria, porém com
um método diferente e explicou que a instituição SENAC foi a opção contratada. Para
justificar  a  contratação,  o  Sr  Thomaz  explicou  que  apesar  de  haver  turismólogos
capacitados na SETUR, ainda assim a equipe é reduzida visando a complexidade do
trabalho e a continuidade de outras demandas que a SETUR possui, seria muito difícil
para todos os profissionais  da secretaria  focaram apenas na atualização  do plano e



ainda dar continuidade nos demais trabalho que são pertinentes a SETUR. Outro ponto
evidenciado  na  justificativa  de  contratação  e  considerada  o  principal  fator  pela
secretaria  foi  o  repasse  metodológico  proposto  pelo  SENAC,  onde  a  instituição
capacita  os profissionais indicados pela secretaria para que estes possam elaborar o
Plano Diretor, além é claro do acompanhamento enquanto o processo de atualização
acontece. Para que o COMTUR pudesse entender melhor como funcionará o trabalho,
a  SETUR convidou um representante  do  SENAC para  explanações,  e  então  o  Sr.
Bruno  foi  enviado  pela  instituição.  O  Sr.  Thomaz  salientou  a  importância  deste
Conselho na mobilização da sociedade civil para a construção do trabalho e encerrou
sua  fala  passando  a  palavra  ao  Sr.  Bruno  do  SENAC.  O  Sr.  Bruno  iniciou  sua
apresentação informando aos conselheiros que o grupo de trabalho será composto por
até 25 pessoas, indicadas pela SETUR São Vicente, no qual a mesma será responsável
pelos critérios de escolha e ressaltou o importante legado que o trabalho deixará com a
manutenção  do  conhecimento  para  a  prefeitura.  Explicou  que  a  instituição
acompanhará todo o processo, inclusive oficinas e audiências pública. Continuou sua
apresentação explicando um pouco do processo de trabalho, que contará com carga
horária total de 66 horas. O Sr. Bruno ainda explicou sobre a proposta de trabalho que
consiste nos objetos de estudo, diagnóstico e prognóstico e finalizou sua apresentação
ressaltando a importância do repasse metodológico para a SETUR e o trabalho em
conjunto com o COMTUR. A Srª Presidente abriu para os conselheiros tirarem dúvidas
e o conselheiro Sr. Thiago Schulze perguntou sobre a participação do COMTUR no
trabalho  e  alguns  pontos  técnicos  como  caracterização  da  demanda,  inventário  e
análise SWOT, o Sr. Bruno comentou que alguns destes itens por serem requisitos a
SETUR  São  Vicente  já  desenvolve  o  que  foi  confirmado  pelo  representante  Sr.
Thomaz. A Srª Cinthia questionou sobre o fator da parceria não estar oficializada e
ainda assim ter sido levada para reunião, e o Sr. Bruno comentou que são detalhes
mínimos e apenas burocráticos que faltam e o Sr. Thomaz destacou que pelo fato das
reuniões  serem  mensais  a  SETUR  optou  por  levar  ao  Conselho  neste  momento
impedindo que fosse levado num momento em que o trabalho já tivesse iniciado. O Sr.
Claudionor perguntou sobre a homologação do trabalho, se ficará com o SENAC ou a
Secretaria e o Sr. Bruno respondeu que a SETUR é quem tem a responsabilidade, que a
instituição SENAC é quem fornecerá a capacitação e acompanhará todo o processo
porém a responsabilidade fica a cargo da Prefeitura através da Secretaria do Turismo. 

c) Assuntos Gerais – Nesta pauta a Srª Presidente solicitou que a Conselheira srª Ana
Paula  Villela  representante  da  Secretaria  de  Turismo  comentasse  sobre  os  últimos
acontecimentos referente a realização do Festival Gastronômico, e Srª Ana comentou
que  no  começo  estava  com  dificuldade  para  adesão  dos  empreendimentos
gastronômicos para participação mas após uma visita aos comerciantes o número de
participantes saltou de seis para trinta. E que no momento está atrás de patrocinadores
para o evento de ativação do Festival, que se realizará no dia 26 de julho no Golf Club.
Outro ponto abordado neste item foi o Calendário de Eventos da cidade onde a Srª
Presidente  solicitou  a  Conselheira  Débora  representante  da  Secretaria  de  Cultura,
Esportes e Cidadania, responsável pela elaboração do calendário comentasse um pouco



sobre o mesmo. A Srª Débora comentou que devido a pandemia o calendário passa por
reformulação  e  apresentou  um  protótipo  do  calendário  com  eventos  a  serem
confirmados até o final do ano e alguns previstos para o ano que vem, onde se espera
que a cidade já tenha mais consolidado os eventos que acontecerão durante o ano.

Não tendo mais nenhum assunto para tratar a Srª Presidente agradeceu a presença de
todos encerrou a reunião por volta das 20:30h.

_________________________________________
Liriam Marcelle Simões D. Lima

Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Thomaz Guasques Sotto Maior Ciccarelli
Secretário-Executivo do COMTUR



           

 ATA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE
TURISMO DE SÃO VICENTE/SP

 Dia 30 de Junho de 2022, às 18:15 horas, na dependência do Hotel Chácara do
Mosteiro, localizado na Rua Luiz Vaz de Camões nº 109 – Biquinha.

 Composição da Mesa de Trabalho: Liriam Marcelle Simões D. Lima – Presidente
do  Conselho  Municipal  de  Turismo,  Thomaz  Guasques  Sotto  Maior  Ciccarelli  –
Secretário do Conselho Municipal de Turismo.

 Ordem do dia  e  Deliberações:  a-Leitura  da  Ata  Anterior;  b–  Apresentação  dos
relatórios  das  Comissões  do  COMTUR;  c  –  Pessoas  em  situação  de  rua;  d  –
Andamento/atualização das Obras do Mercado Municipal; e – Atualização/andamento
do Projeto da Verba DADETUR 2021 e 2022; f – Assuntos Gerais.

a) Leitura da Ata Anterior.  A srª  Liriam Marcelle  Simões D.  Lima agradeceu a
presença de todos, e em seguida leu a Ata Anterior de Reunião Ordinária, e colocando-
a para votação, esta foi aprovada com unanimidade.

b) Pessoas em situação de rua (atuação do  Poder Público)  –  Nesta  pauta a  Srª
Presidente  solicitou  que  a  Prefeitura  enviasse  representantes  da  secretaria  de
desenvolvimento  social  e  da  secretaria  da  saúde.  A  Presidente  iniciou  a  fala
comentando  do  apelo  que  vem  escutando  dos  empresários  da  cidade  para  tentar
minimizar esse problema e diante desse cenário tomou a iniciativa de tentar aproximar
os serviços prestados pela sociedade civil e pelo poder público para que não sejam
ações isoladas e possam ser mais efetiva para a resolução do problema. O Sr Jorge,
proprietário  do  Hotel  Chácara  do  Mosteiro se  manifestou  sobre a  interferência  do
morador de rua no seu estabelecimento, relatou a sujeira, os assaltos e outras situações
desagradáveis que ocorrem nas imediações. Após essa manifestação a Srª Presidente
chamou para a explanação da Srª Helena Macron que é secretária-adjunta da Secretaria
de Desenvolvimento Social. Srª Helena preparou uma apresentação com diversas ações
realizadas pela secretaria  em diversos aspectos como por exemplo, no acolhimento,



encaminhamento, ajuda com documentos, entre outros serviços, destacou ainda que a
estrutura de ajuda vem crescendo mas ainda é defasada, esta apresentação se encontra
em  anexo  desta  ata  com  todos  as  informações  que  foram  transmitidas.  Dando
sequência a reunião a próxima apresentação foi da Srª Mônica que é a responsável pelo
trabalho  social  da  Secretaria  de  Saúde do  município,  e  contou  um pouco  sobre  a
realidade da nossa cidade e onde a secretaria atua na minimização deste problema. Srª
Mônica ressaltou a importância de se fazer um levantamento sobre essa população para
ter  um  conhecimento  maior  sobre  as  necessidades  e  a  resolução  deste  problema.
Destacou que é feito um acompanhamento sobre a condição de saúde desta população
assim como é feito de qualquer cidadão do município. Assim como destacou o trabalho
de  prevenção,  educação  e  acompanhamento  dos  cidadãos  em situação  de  rua.  Srª
Mônica explicou um pouco sobre o Programa Consultório na Rua, que é um pouco do
trabalho que a Secretaria de Saúde desenvolve com os moradores de rua, a importância
de manutenção deste trabalho, e ainda explanou sobre a necessidade de parcerias para
devolver este cidadão para a sociedade, destacou também a importância da integração
entre  os  trabalhos  para  solucionar  de  forma  efetiva  este  problema.  Após  as
apresentações  a  Srª  Presidente  fez  um  breve  balanço  desta  pauta  sinalizando  a
importância  da  união  de  esforços  para  a  solução  deste  problema  humanitário,
ressaltando mais uma vez a importância do trabalho integrado para a reinserção do
cidadão na sociedade. Para finalizar a pauta a reunião contou com a presença do Sr.
Edmílson responsável  por um projeto de recuperação de dependentes químicos ena
área continental de São Vicente, Sr. Edmílson fez uma breve fala sobre seu trabalho de
recuperação e reinserção desta população, e deixou em sua fala o desejo de ampliação
de sua estrutura e em aberto para a construção de parcerias tanto com o poder público
quanto com a sociedade civil.                                        

c)  Atualização /andamento do Projeto da Verba DADETUR anos 2021 e 2022; -
Para  esta  pauta a  reunião  do COMTUR contou  com a participação  do Sr.  Gabriel
Briket, conselheiro e secretário adjunto da Secretaria do Desenvolvimento Urbano e
Parcerias Público Privada. Sr. Gabriel começou falando sobre o prazo para formalizar
os convênios, que estão mais curtos por conta do período eleitoral. Diante disso Sr.
Gabriel falou sobre a verba 2021 destinada a reforma da orla da praia do Gonzaguinha
e da revitalização da Praça da Bandeira. A reforma da orla já está com tudo acertado e
a previsão de início das obras é para os próximos dias e para o próximo mês a previsão
para começo das obras na praça da Bandeira.  Sr. Gabriel detalhou sobre a obra do
Gonzaguinha que será feita por trechos tendo início na parte próxima a Rua 11 de
Junho, após o trecho até o Largo Tomé de Sousa, depois o trecho compreendido na
avenida Alexandre Rodrigues e por fim o trecho da Av. Embaixador Pedro de Toledo
até a  Praça Tom Jobim.  Sobre o DADETUR 2022 o Sr.  Gabriel  informou que os
documentos administrativos já foram enviados ao Estado, e que os trâmites para essas
obras demandarão um pouco mais de tempo já que eles estão em áreas  envoltas a
patrimônios  tombados  além  do  período  eleitoral  que  vamos  entrar  e  por  isso  os
convênios estaduais sofrerão uma pausa e retornarão após o período eleitoral. 



d) Andamento/atualização das Obras do Mercado Municipal; -  Neste item o Sr.
Gabriel abordou sobre a reforma do Mercado Municipal, iniciou comentando que essa
obra não é verba dade portanto a responsabilidade é da Secretaria de Obras Públicas e
ele por ser membro do Conselho solicitou informações para a secretaria responsável e
explicou que o processo de contratação e projeto foi herdado da gestão anterior de um
recurso do dade mal utilizado anteriormente e que a empresa responsável não cumpriu
o contrato, explicou que o recurso para finalizar a obra foi oriundo de empréstimo feito
pela prefeitura em 2020, também na gestão anterior e a empresa abandonou a obra,
esta é a situação de momento. Sr. Gabriel informou que a gestão atual instaurou uma
sindicância para apurar as responsabilidades e uma alternativa é a abertura de nova
licitação para a obra, o que demandará certo tempo.

A Srª Presidente informou que devido ao horário estendido que a reunião ocorreu a
pauta das comissões será tratada na próxima reunião e agradeceu a presença de todos
encerrou a reunião por volta das 21:40h.

_________________________________________
Liriam Marcelle Simões D. Lima

Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Thomaz Guasques Sotto Maior Ciccarelli
Secretário-Executivo do COMTUR



 
 

 

 

 

 

 

 

 

9ª ATA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO 

DE SÃO VICENTE/SP 

 
Dia 27 de Julho de 2022, às 18:15 horas, na dependência do Hotel 

Chácara do Mosteiro, localizado na Rua Luiz Vaz de Camões nº 109 – 
Biquinha. 

 
Composição da Mesa de Trabalho: Lírian Marcelle Simões de Lima – Presidente 

do Conselho Municipal de Turismo, Thomaz Guasques Sotto Maior Ciccarelli – 

Secretário Executivo do Conselho Municipal de Turismo. 

 
 
Ordem do dia e Deliberações: a-Leitura da Ata Anterior; b– Andamento de Trabalho das 

Comissões do COMTUR; c – Análise do Relatório do Conselheiro Marcos Henrique 

Bento; d –Explanações sobre o Evento EXPO Brazilian Creative Cities Santos 2022; e - 

Sugestões de Cursos e Palestras para Capacitação e aprimoramento do receptivo da 

Cidade; f- Organização de Governança e APLs (Arranjos Produtivos Locais); g – Festival 

Gastronômico; h – Assuntos Gerais 

a) Leitura da Ata Anterior. A Srª Lírian Marcelle Simões de Lima agradeceu a 

presença de todos, e em seguida leu a Ata Anterior de Reunião Ordinária, e colocando- 

a para votação, esta foi aprovada com unanimidade. 

A reunião prosseguiu com a palavra da Srª Presidente sobre as pautas do dia, ela 

informou que a Srª Juliana Santana, Secretária do Turismo seria a responsável por 

apresentar os itens “e” e “f” no entanto, a mesma teve um compromisso de última hora 

impedindo sua participação na reunião do dia e assim as pautas foram transferidas para 

a reunião seguinte. Então a reunião continuou com os demais itens: 

b) Andamento de Trabalho das Comissões do COMTUR – Srª Lírian lembrou que essa 

pauta seria na reunião anterior e repassou com os membros presentes as comissões 

existentes ressaltando a importância de organização e participação de todos para o bom 

andamento de trabalho nas comissões. Iniciando pela comissão de gestão de praias, a 

Srª Lucia, representante dos quiosques, até então a única representante desta comissão



destacou que está na busca por mais participantes para auxiliar no levantamento de 

informações. Srª Lúcia ficou de elaborar um relatório com principais dificuldades e 

necessidades de melhoria na orla da praia do Itararé. A Srª Lírian explanou um pouco 

sobre a comissão de que faz parte, a de segurança e cidadania, contou sobre o trabalho 

acerca da discussão da ultima reunião sobre os moradores de rua, falou da importância 

de participação de todos os atores ligados a causa e ainda da necessidade de 

inclusão no trabalho para que todos participem e o Conselho possa fazer algo de 

maneira efetiva, como o trabalho em andamento de interlocução entres os setores para 

que possam cadastrar os moradores, identificar suas necessidades e ainda o serviço 

de prevenção na segurança para que não dificultem o aproveitamento dos pontos 

turísticos da cidade e a Srª Lírian disse ainda que para a próxima reunião solicitará 

participação do responsável pela segurança e da GCM. Sr Jorge proprietário do Hotel 

Chácara do Mosteiro falou sobre a importância dessa comissão e se colocou a 

disposição para auxiliar nos trabalhos assim como a Srª Sheila proprietária do Hotel 

Chácara do Mosteiro e representante dos meios de hospedagem. Dando sequência foi 

a vez do Sr Thiago Schulze, representante do Instituto Federal de Cubatão, segmento 

das Instituições de Ensino explanar sobre a comissão de Projetos, e falou sobre o 

acompanhamento dos projetos aprovados para o Dadetur 2023, Sr Thiago pediu 

retorno referente aos trabalhos de atualização do Plano Diretor, e o Sr. Thomaz 

informou que o processo ainda está em fase de análise jurídica e que os trabalhos tem 

previsão de inicio para meados do mês de setembro. Dando continuidade Sr. Thiago 

propôs que o COMTUR ajudasse na divulgação dos empreendimentos nas feiras de 

Turismo que a Secretaria Municipal de Turismo vem participando. Sr Thomaz comentou 

um pouco sobre as ações que a secretaria vem desenvolvendo nesse sentido e Sr. 

Claduionor reforçou a importância de troca entre os empreendedores e o poder 

público, a parceria é fundamental para que possa ocorrer a divulgação do município. E 

o Sr. Thiago ressaltou a importância deste item e a comissão de projetos ficará 

responsável por elaborar um projeto que contemple este ponto. O Conselheiro Sr 

Marcos Henrique Bento pediu a palavra e informou que metade dos conselheiros ainda 

não estão presentes em alguma comissão e sugeriu que a Presidente entrasse em 

contato com os conselheiros que ainda não estão em comissão, porém a sugestão 

não foi acatada e os conselheiros lembraram da não obrigatoriedade de participação e 

que os conselheiros estão disponíveis para participação em todas as comissões de 

maneira consultiva. Ainda sobre a questão de projetos o Sr. Marcos Henrique propôs a 

realização de conferência para a construção de projetos futuros, a comissão elaborará 

o formato e apresentará para apreciação do Conselho. Passando para a comissão de 

verbas o representante da comissão Sr. Claudionor iniciou sua fala contando que 

entregou um relatório de



atividades para Srª Presidente e neste relatório comentou a preocupação sobre o 

fechamento do Parque Ecológico Voturuá, equipamento que rendia uma quantia 

considerável ao município e Sr. Claudionor foi atrás da informação acerca deste 

fechamento do parque e informou ao conselho o alto custo para realização de reformas 

no parque que se encontra fechado pela Defesa Civil devido aos deslizamentos no 

ano de 2020. Sr. Claudionor comentou ainda sobre a necessidade de intervenção do 

estado no equipamento e após participação na reunião do Conselho de Meio Ambiente 

que esse caminho está se concretizando e então ficou decidido que a comissão de 

finanças através do Sr Claudionor irá preparar uma moção para os setores da 

prefeitura responsáveis pelo equipamento se manifestem junto ao COMTUR. 

c) Análise do Relatório Elaborado pelo Conselheiro Marcos Henrique Bento – o 

conselheiro Sr. Marcos Henrique Bento por iniciativa própria preparou um relatório sobre 

os pontos turísticos fechados na cidade, contou que procurou saber com notáveis os 

principais pontos da cidade e constatou que existem muitos equipamentos fechados que 

não estão à disposição da população e dos turistas, a ideia foi de fiscalizá-los e o período 

da visita se deu no domingo no período da manhã. A Srª Presidente ressaltou a 

importância da hierarquia e bom senso dentro do Conselho que por mais que as 

intenções sejam positivas existe uma estrutura de trabalho dentro do Conselho através 

das comissões as quais competem as atribuições para elaboração deste tipo de 

material. Sr. Claudionor ressaltou a importância da ação, porém defendeu que seja 

realizada em conjunto, com o Conselho participando de forma ativa. O Sr. Thomaz 

ressaltou que dentre os equipamentos citados alguns estão em reforma, outros 

possuem programação específica com calendário disponível no site e redes sociais da 

prefeitura e que a Secretaria de Turismo através da Srª Juliana Santana em outras 

reuniões explicou os projetos, necessidades e intervenções nos equipamentos turísticos 

da cidade que inclusive constam em atas anteriores de reuniões realizadas por este 

Conselho. 

g) Festival Gastronômico – A Srª Presidente pediu a palavra para falar sobre a 

realização do evento de lançamento do Festival Gastronómico de São Vicente, e 

também como participante do mesmo destacou a organização do evento, com a 

participação efetiva e parceria entre o poder público e a sociedade civil. O Sr, 

Claudionor representante do setor de gastronomia e participante do Festival 

acrescentou que o evento colaborou com a divulgação do festival que ocorre no mês de 

agosto, e destacou a organização do evento.



h) Informes Gerais – o secretário executivo Sr. Thomaz informou sobre a alteração de 

conselheiros representantes da SESP (Secretaria de Serviços Públicos) que não 

haviam comparecido em nenhuma reunião e então a SETUR solicitou a mudança dos 

representantes. Então para titular foi nomeado o Sr. Devanir Dias Pereira e Suplente o 

Sr. Matheus Pereira da Silva 

Devido ao avançar da hora as demais pautas foram transferidas para a próxima reunião, 

as 21:20 a Sr.ª Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 

 

 

 

_______________________________________                                                               

Lírian Marcelle Simões de Lima  

Presidente do COMTUR 

 

________________________________________ 

Thomaz Guasques Sotto Maior Ciccarelli 

Secretário – Executivo do COMTUR 

 

 



ATA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE
SÃO VICENTE/SP

 Dia 25 de Agosto de 2022, às 18:15 horas, na dependência do Hotel
Chácara do Mosteiro, localizado na Rua Luiz Vaz de Camões nº 109 –

Biquinha. 
 

Composição  da  Mesa  de  Trabalho:  Liriam  Marcelle  Simões  D.  Lima  –

Presidente

do Conselho Municipal de Turismo, Thomaz Guasques Sotto Maior Ciccarelli –

Secretário-Executivo do Conselho Municipal de Turismo.

Ordem do dia e Deliberações: a- Leitura da Ata Anterior; b– Explanações sobre

o Evento:  EXPO Brazilian Creative Cities Santos 2022; c – Organização de

Governança  e  APLs;  d  –Andamento  das  Comissões  do  Conselho;  e  –

Discussão/planejamento temporada 2023; f - Assuntos Gerais. 

a) Leitura da Ata Anterior. A Srª Liriam Marcelle Simões D. Lima agradeceu a

presença de todos, e em seguida leu a Ata Anterior de Reunião Ordinária, e

colocando-a para votação, esta foi aprovada com unanimidade. 

A reunião prosseguiu com a palavra da Srª Presidente sobre as pautas do dia,

ela  informou  que  a  Srª  Juliana  Santana,  Secretária  do  Turismo  seria  a

responsável por apresentar o próximo item da pauta.

b) Organização de Governança e APL’s – Srª Juliana iniciou a apresentação

sobre  o  programa  Arranjo  Produtivo  Local  do  Governo  do  Estado  e  a

importância dele para os municípios que são reconhecidos pelo programa. O

programa  significa  a  concentração  de  empresas  do  mesmo  setor  em uma



determinada  região,  a  organização  do  setor  produtivo,  e  o  Estado  faz  o

reconhecimento anualmente das regiões que apresentam essa característica.

Algumas  vantagens  desse  programa  é  a  possibilidade  de  fortalecer  o

segmento,  a  organização  de  associações,  poder  de  compra  coletivo  entre

outros.  SrªJuliana  ainda  comentou  que  o  governo  trabalha  com  ações  de

capacitação, acesso a crédito, e ainda com níveis diferentes de acordo com o

segmento a ser explorado. A Secretária Juliana comentou sobre a necessidade

da  participação  e  integração  do  setor  privado  nesse  programa,  é  fator

primordial que o trade esteja no processo. O Conselheiro Márcio Miorim trouxe

ao debate a questão da importância de participação do COMTUR no sentido de

mobilizar os pares para que esse projeto tome corpo e ainda comentou sobre

uma linha de crédito  especial  do Banco do Brasil  sobre o  desenvolvimento

sustentável  de  setores  econômicos  que  possuíam  ess  característica  de

organização. A Srª Juliana consolidou essa informação da linha de crédito no

Estado de São Paulo para empresas que estão no programa. A Srª Liriam deu

o exemplo dos pescadores da cidade que já trabalham nesse sentido, porém o

programa  é  do  governo  federal.  Srª  Juliana  mais  uma  vez  falou  sobre  a

importância da organização da iniciativa privada e que o poder público atua de

forma  indireta  apenas  articulando  entre  as  esferas  governamentais.  O

conselheiro Thiago Schulze falou sobre a importância de integração, como pro

exemplo pegar  alguns programas já consolidados e solicitar participação na

reunião  do  COMTUR  para  troca  de  experiências  e  entendimento  de

funcionamento, ainda comentou sobre a importância de definição do produto a

ser explorado e ainda sobre a necessidade de objetividade e participação da

iniciativa privada.  Srª Juliana ressaltou essa fala, exemplificando que muitas

vezes na cidade de São Vicente os editais públicos necessitam de parceiros da

iniciativa privada e que muitas vezes não os tem e por isso a cidade perde

recursos. Srª Juliana ainda comentou sobre a necessidade de ação, mesmo

que as de longo prazo precisam ser iniciadas para os resultados aparecerem. A

srª Liriam comentou sobre a necessidade de interação entre poder público e

iniciativa privada, que o atual momento é de resgate de confiança para que

todos  possam  participar  de  grandes  projetos  como  esse,  e  nesse  papel

ressaltou  a  importância  das  comissões  dentro  do  Conselho.  A  Srª  Juliana

explicou a diferença entre a discussão no projeto de arranjo produtivo, que o



poder  público  não  participa  nem  é  o  responsável  por  isso  mas  sim

compreender a demanda do setor. O Sr. Claudionor ressaltou a importância da

organização  dos  empresários  da  cidade  entorno  de  questões  coletivas,  a

participação  em  conjunto  desse  setor  é  fundamental  e  extremamente

necessária para que projetos como esse possam se desenvolver.

c) Explanações sobre o Evento: EXPO Brazilian Creative Cities Santos 2022 –

o conselheiro Sr. Thiago Schulze fez uma breve explanação sobre o evento

que aconteceu na cidade de Santos e tinha como tema principal as cidades

criativas  e  o  conselheiro  trouxe  a  reflexão  sobre  a  importância  do

desenvolvimento do setor para a cidade de São Vicente, que possui potenciais

a serem explorados. Sr. Thiago chamou atenção para o papel que o Conselho

pode ter nesse tema, como indutor do desenvolvimento da temática na cidade,

aliado com o turismo local e o funcionamento de equipamentos. A Srª Juliana

Santana ressaltou o papel do Conselho na estruturação também da atividade

turística, a participação junto com o poder público para que os equipamentos

possam ter sustentabilidade. O Sr. Márcio Miorim dissertou sobre o papel da

iniciativa  privada  e  das associações  na contribuição  desse  tema,  que  é  de

extrema importância a integração entre os setores para o bom andamento do

turismo,  podendo desenvolver  outros  aspectos  do município.  O Sr.  Marcelo

Leite explanou um pouco sobre as dificuldades de interação entre a iniciativa

privada  e  o  poder  público,  questões  burocráticas  precisam ser  sanadas  e

melhor  esclarecidas  para  que  os  empresários  possam  fazer  parte  do

investimento na cidade junto ao poder público, e sugeriu ações de divulgação

para  que  as  informações  fiquem  mais  clara  e  acessíveis  para  todos  que

tenham o desejo de colaborar. O Sr. Thiago Schulze falou mais uma vez sobre

a importância da criatividade para solucionar esses problemas e também no

que  diz  respeito  ao  fortalecimento  econômico  das  atividades  turísticas  do

município.

d) Andamento das Comissões do Conselho – A Srª Presidente iniciou essa

pauta pedindo para a Comissão de Gestão da Praias se manifestasse e a Srª

Lúcia  informou  que  o  relatório  está  em andamento  para  apontamento  das

melhorias  na  praia.  A  Srª  Presidente  informou  que  esse  relatório  será



fundamental para o desenvolvimento do planejamento da próxima temporada e

para a próxima reunião as comissões devem apresentar seus apontamentos.

Devido ao avançar da hora as demais pautas foram transferidas para a próxima

reunião, as 20:30 a Sr.ª Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou

a reunião.

_________________________________________
Liriam Marcelle Simões de Lima

Presidente do COMTUR

_________________________________________________
Thomaz Guasques So o Maior Ciccarelli

Secretário-Executivo do COMTUR



           

 ATA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL
DE TURISMO DE SÃO VICENTE/SP

 Dia 28 de Setembro de 2022, às 18:15 horas, na dependência do Hotel Mont Rey,
localizado na Rua Frei Gaspar nº 133 – Biquinha.

 Composição da Mesa de Trabalho: Liriam Marcelle Simões D. Lima – Presidente
do  Conselho  Municipal  de  Turismo,  Thomaz  Guasques  Sotto  Maior  Ciccarelli  –
Secretário do Conselho Municipal de Turismo.

 Ordem do dia e Deliberações: a-Leitura da Ata Anterior; b– Apresentação Projeto
Verba Dadetur 2023 Biquinha e Deck do Pescador; c – Ação Integrada do dia Mundial
do Meio Ambiente; d – Explanações Sobre o Evento Festival da Primavera de São
Vicente; e – Apresentação de Projeto da ATECARTE: “Amar ao próximo como a si
mesmo”; f – Assuntos Gerais.

a) Leitura da Ata Anterior.  A srª  Liriam Marcelle  Simões D.  Lima agradeceu a
presença de todos, e em seguida leu a Ata Anterior de Reunião Ordinária, e colocando-
a para votação, esta foi aprovada com unanimidade.

b) Apresentação Projetos  Verba Dadetur 2023 (Praça da Biquinha e Deck Do
Pescador)  –  Nesta  pauta  a  Srª  Presidente  solicitou  a  presença  do  secretário  de
Desenvolvimento Urbano da Prefeitura de São Vicente, Sr Alexsandro Ferreira. Ele
preparou uma apresentação sobre os projetos que foram aprovados por esse Conselho
referente a verba DADETUR 2023, que tratará das reformas da Praça da Biquinha e do
Deck do Pescador. Sr. Alexsandro iniciou a apresentação falando sobre a importância
do planejamento das obras que estão sendo efetuadas e das que já estão programadas
como é o caso das que foram tratadas nessa reunião. Sr Alexsandro comentou sobre a
intenção de revitalização do eixo da orla da praia do Gonzaguinha integrado ao centro
histórico  por  isso  a  escolha  de  projetos  grandes  para  a  recuperação  da  Praça  da
Biquinha e o Deck do Pescador. Começando pela praça da Biquinha, Sr Alexsandro
ressaltou  a  importância  do  equipamento  e  de  sua  recuperação.  Inicialmente   a



necessidade de adequação da estrutura onde hoje se encontra os doces, a estrutura de
contêiner não favorece em nada aos trabalhadores e esteticamente não  colabora com o
entorno,  por  isso  comentou  da  intenção  em  removê-lo  e  alterar  a  estrutura.  Sr
Alexsandro falou também sobre a parte de recuperação da praça, onde se encontra a
Bica e o entorno, comentando ainda sobre a integração com a Praça 22 de Janeiro e
com  a  praça  Tom  Jobim,  que  será  também  reformada.  Sr  Alexsandro  comentou
também sobre os planos para outro local da praça, situado em frente ao Marco Padrão
e atualmente abriga o espaço “Maria dos Remédios”, que a ideia é colaborar com a
vista da praia e ampliando o espaço da Praça da Biquinha. Sr. Alexsandro comentou
também sobre a construção de nova estrutura para o local onde hoje se encontram lojas
de  artesanato  e  lanches,  atualmente  a  estrutura  conta  com  diversos  problemas
estruturais e ainda a instalação de um novo PIT (Posto de Informações Turísticas).
Sobre o outro objeto contemplado pela verba DADETUR, a Plataforma de Pesca da
cidade, o Sr secretário comentou sobre a necessidade de alteração no piso, obras de
acesso no entorno, incluindo a melhoria na ciclovia. A recuperação estrutural do deck
será contemplada nessa obra, a manutenção do guarda-corpo e a continuidade com
melhorias na avenida de acesso ao equipamento, no caso Av. Newton Prado. Após a
demonstração dos projetos, Sr Alexsandro comentou sobre a fase em que os projetos se
encontram, inclusive a aprovação do COC, e que agora os projetos estão em fase de
análise  técnica,  basicamente  sobre materiais,  estruturas  e  outras  questões  de cunho
técnico. A conselheira Vera perguntou sobre a casa do artesão, porém Sr Alexsandro
explicou que essas questões sobre uso do espaço são posteriores, que atualmente ainda
se encontra em fase de projeto e obras.  Sr.  Alexsandro comentou também sobre o
andamento  da obra  de revitalização  da orla  da praia  do Gonzaguinha,   explicou a
intenção ao dividir a obra em duas fases para amenizar os impactos, comentou sobre a
reforma dos dois  piers  e  ainda  os  desafios  de logística que a  obra enfrenta  pois  a
SABESP tinha uma intervenção prevista para janeiro e que foi solicitado para que a
empresa  antecipasse  essa  obra  para  que  a  revitalização  pudesse  começar.  Sr.
Alexsandro comentou sobre as intervenções de drenagem na obra para amenizar os
efeitos de enchente,  ainda a troca de iluminação junto a RT Energia,  outra questão
abordada pelo Sr. Alexsandro é o plantio de árvores e as que foram retiradas tiveram
uma análise criteriosa realizada pelos órgão responsáveis. 

c)  Ação Integrada do dia Mundial do Meio Ambiente; - Para esta pauta a reunião
do COMTUR contou com a participação do Sr. Bruno Medeiros, secretário adjunto da
SETUR,  onde  o  intuito  desta  ação  foi  realizar  a  limpeza  nos  mangues  da  cidade,
principalmente pelo potencial náutico que nosso município tem. Sr Bruno comentou
como foi planejada a ação, o envolvimento de diversos setores da sociedade. A ação
contou com a SETUR, SEMAM a Marina Dona Rosa e a Fundação GREMAR. Sr
Bruno  comentou  a  importância  dessa  ação  integrada  na  mitigação  de  impactos,
ressaltando a participação de todos e também um olhar atento a conscientização da
população sobre o descarte irregular. A Srª Presidente comentou sobre o problema de
descarte na região dos mangues em São Vicente, a grande quantidade de lixo retirado
em cada ação e o risco de acidentes que isso tem para a prática do turismo náutico e a



necessidade de ações mais constantes. Conselheiro Sr. Clauidionor comentou sobre a
aprovação  do  plano  municipal  de  educação  ambiental  para  que  vire  disciplina  no
ensino  fundamental  da  cidade.  Sr.  Bruno  ressaltou  essa  importância  e  que  ações
possam surgir para a continuidade nos trabalhos. 

d) Explanações Sobre o Evento Festival da Primavera de São Vicente; - Neste item
a  Srª  Presidente  convidou  a  Secretária  de  Cultura  de  São  Vicente,  Srª  Elizangela
Bafini, ela comentou sobre a inserção do festival no calendário oficial da cidade. Srª
Elizangela comentou sobre a importância da participação do comércio local dentro do
Festival,  essa foi  uma das inovações para  esse ano,  onde o Festival  Gastronômico
ganhou  um tempo de  prorrogação  durante  o  período  que  o  Festival  da  Primavera
ocorresse acontecendo uma divulgação desta ação. Srª secretário comentou também a
importância  de  participação  da  população  no  Festival  através  de  apresentações
artísticas na programação. Srª Elizangela agradeceu pelo espaço e convidou a todos
para participar da programação do Festival da Primavera.

e)  Apresentação  de  Projeto  da  ATECARTE:  “Amar  ao  próximo  como  a  si
mesmo” – Esta pauta ficou para apresentação de projeto da Associação dos Artesãos
que possui representante no Conselho, a srª Vera Lúcia, presidente da associação. Srª
Vera começou explicando um pouco sobre o intuito do projeto, que é a confecção de
almofadas para mulheres que retiraram o seio por causa do câncer de mama. Então a
associação  buscando  ajudar  essas  mulheres  passou  a  confeccionar  almofadas  que
pudesse  auxiliar  no  cotidiano,  trazendo  mais  conforto  e  praticidade.  Srª  Vera
apresentou  um  pouco  da  evolução  do  projeto,  algumas  oficinas  realizadas,  e  a
premiação  que  o  projeto  obteve  na  iniciativa  em  melhorar  a  vida  das  pessoas
portadoras, reconhecido por diversas associações que auxiliam as pessoas portadoras
de câncer.

A Srª Presidente  agradeceu a presença de todos encerrou a reunião por volta das
20:45h.

_________________________________________
Liriam Marcelle Simões D. Lima

Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Thomaz Guasques Sotto Maior Ciccarelli
Secretário-Executivo do COMTUR



           

 ATA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL
DE TURISMO DE SÃO VICENTE/SP

 Dia 28 de Setembro de 2022, às 18:15 horas, na dependência do Hotel Mont Rey,
localizado na Rua Frei Gaspar nº 133 – Biquinha.

 Composição da Mesa de Trabalho: Lirian Marcelle Simões D. Lima – Presidente do

Conselho  Municipal  de  Turismo,  Thomaz  Guasques  Sotto  Maior  Ciccarelli  –

Secretário do Conselho Municipal de Turismo.

 Ordem do dia e Deliberações: a-  Leitura da Ata Anterior; b– Segurança Pública

(Operação  Verão  e  ações  conjuntas  com  a  PM);  pessoas  em  situação  de  rua  e

Monitoramento - Sr Sílvio Damasceno Secretário de Defesa e Organização Social de

SV; c – Indicação/Votação: Para realização de Homenagem a Srª Cristiane Margarida

Lopes  Lorca  (Cris  do  Quiosque)  como destaque  no  Turismo de  São  Vicente;  d  –

"Cultura, mudança e transformação" Escultor José Rogério Magó; e – Assuntos Gerais.

a) Leitura da Ata Anterior. A srª Lirian Marcelle Simões Lima agradeceu a presença

de todos, e em seguida leu a Ata Anterior de Reunião Ordinária, e colocando-a para

votação, esta foi aprovada com unanimidade.

b) Indicação/Votação: Para realização de Homenagem a Sra Cristiane Margarida
Lopes Lorca (Cris do Quiosque) como destaque no Turismo de São Vicente; – A
Presidente explicou que  previamente entrou em contato com a Secretária Juliana da

Setur  que  adotou  a  idéia  imediatamente,  com  o  vereador  Jefferson  que  firmou  o

interesse  em  participar,  assim  firmando  uma  homenagem  que  envolveria  o  Poder

Executivo,  Poder  Legislativo  e  os  Membros  do  COMTUR  que  representam  a

Sociedade Civil, um reconhecimento de toda a Cidade ao Legado da Sra Cristiane.

Nesta pauta a Srª Presidente apresentou ao Conselho uma proposta de homenagem a



empreendedora  Cristiane  Lorca,  proprietária  do Quiosque da Cris,  empreendimento

referência e pioneiro no atendimento ao público LGBTQIA+. A presidente ressaltou

que a Sr ª Cris enfrenta um grave problema de saúde, inclusive sendo diagnosticada

com pouco tempo de vida, por isso a importância de trazer a pauta para que possa dar

andamento na homenagem. Após colocar para votação foi aprovado por unanimidade

que o Conselho homenageie Sr ª Cris. O Sr. Thomaz ressaltou que a homenagem será

feita numa integração entre a Prefeitura, a Câmara dos Vereadores e o COMTUR.

c)  Segurança Pública (Operação Verão e ações conjuntas com a PM); pessoas em
situação de rua e monitoramento -  Secretária de Defesa e Organização Social de
SV; - por problemas nos equipamentos de transmissão, o Sr Fábio não apresentou os

slides e por ter dados sigilosos não poderia compartilhar no grupo do COMTUR, mas

se comprometeu a apresentá-los  na  próxima reunião. Para  esta  pauta a  reunião  do

COMTUR  contou  com  apresentação  do  Sr.  Fábio  Pasquarelli,  representante  da

Secretaria de Defesa e Organização Social para falar um pouco sobre o ascpeto da

Segurança da cidade. Sr. Fábio comentou inicialmente sobre o projeto Ação Cidadania

que atua dentro das “cracolândias” da cidade, que este projeto conta com um serviço

integrado da cidade, envolvendo segurança e serviço social ocorrendo periodicamente

na cidade inclusive integrado com a SESP (Secretaria de Serviços Públicos) que atua

na limpeza dos locais. Sr. Fábio destacou as ações preventivas que ocorrem nos ferro

velho da cidade para inibir a compra de material roubado. Posteriormente Sr. Fabio

comentou  sobre  os  totens  de  monitoramento  recém-  inaugurado  na  cidade  e  a

importância  deste  equipamento  para  a  prevenção,  destacando  o  trabalho  integrado

entre GCM, SETRANS e PM. O último ponto abordado pelo Sr. Fábio foi sobre a

Operação Verão, que iniciará no mês de dezembro, abrangendo o Centro da cidade e

novos  pontos  já  que  o  monitoramento  está  implantado  em  alguns  pontos  onde

anteriormente ficavam os homens designados pela Polícia Militar. 

d)  Cultura,  mudança  e  transformação"  Escultor  José  Rogério  Magó  -  por

problemas nos equipamentos de transmissão o escultor não pode apresentar seus slides,

mas a Presidente compartilhou no Grupo do Whatsapp do COMTUR fotos que foram

comentadas pelo mesmo. Neste item a Srª Presidente convidou o escultor José Rogério

Magó para apresentar um pouco sobre sua visão sobre a cidade de São Vicente, no que

tange o aspecto cultural e histórico de nossa cidade. Sr. José um renomado escultor

com obras espalhadas pelo mundo trouxe um pouco da visão de resgate histórico e

cultural que a cidade precisa, citando a importância da nossa história, nossos pontos

turísticos, monumentos que contam um pouco da história do Brasil. Sr. José trouxe

casos  de  valorização  histórica  que  aconteceram  mundo  afora  e  o  quanto  esse

pensamento transforma,  diante disso se colocou à disposição para contribuir com a

cidade nesse aspecto de valorização, retomada e identidade histórica e cultural. Sr. José

ressaltou a importância de projetos a longo prazo e aí o conselheiro Sr. Claudionor

informou ao Sr José que a cidade de São Vicente atualmente já vem colocando isso em

prática,  que  o  Conselho  trabalha  atualmente  desta  forma  em  conjunto  com  o

Executivo. Sr. Thomaz informou a existência do Plano Diretor de Turismo da cidade e



que  o  mesmo está  em fase  de  atualização,  informando  inclusive  que  a  Audiência

Pública de revisão deste plano ocorrerá no dia 10 de novembro as 14h30 no espaço

Multicultural, na Praça 22 de Janeiro. 

e) Assuntos Gerais – Nesta pauta a Srª Presidente passou a palavra para a Conselheira

Vera Lúcia, representante do artesanato, para falar um pouco sobre o projeto de auxílio

para as mulheres portadoras do câncer de mama, na última reunião Srª Vera recebeu

algumas contribuições inclusive de outros Conselheiros e a fala foi exatamente para

agradecer  e enaltecer  essa rede de solidariedade dentro do Conselho, que o tema é

muito abordado no mês de outubro pela campanha “Outubro Rosa” mas enfatizou a

importância de continuidade nas doações para expandir esse trabalho. Outro informe

foi que a conselheira Vera Lúcia ocupará a vaga dentro do Conselho de Economia

Solidária  da  Cidade.  Ainda  nesta  pauta  o  Conselheiro  Sr.  Salvador  ressaltou  a

importância  da  homenagem  para  a  Srª  Cris,  símbolo  de  empreendedorismo  e  do

turismo na cidade.

A Srª Presidente agradeceu a presença de todos encerrou a reunião por volta das 20:35h.

_________________________________________
Lirian Marcelle Simões D. Lima

Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Thomaz Guasques Sotto Maior Ciccarelli
Secretário-Executivo do COMTUR



           

 ATA 14ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL
DE TURISMO DE SÃO VICENTE/SP

 Dia 20 de Dezembro de 2022, às 18:15 horas, na dependência do Hotel Mont Rey,
localizado na Rua Frei Gaspar nº 133 – Biquinha.

 Composição da Mesa de Trabalho: Liriam Marcelle Simões D. Lima – Presidente
do  Conselho  Municipal  de  Turismo,  Thomaz  Guasques  Sotto  Maior  Ciccarelli  –
Secretário do Conselho Municipal de Turismo.

 Ordem do dia e Deliberações: a-Leitura da Ata Anterior; b– Curso de Aceleração de
COMTUR da APRECESP; c – Atualização do Plano Diretor de Turismo; d – Eleição
Mesa Diretora 2023; e – Assuntos Gerais.

a) Leitura da Ata Anterior.  A srª  Liriam Marcelle  Simões D.  Lima agradeceu a
presença de todos, e em seguida leu a Ata Anterior de Reunião Ordinária, e colocando-
a para votação, esta foi aprovada com unanimidade.

b)  Curso  de  Aceleração  de  COMTUR  da  APRECESP  –  Nesta  pauta  a  Srª
Presidente  informou  sobre  a  participação  do  COMTUR  de  São  Vicente  no  curso
“Aceleração de COMTUR” promovido pela APRECESP (Associação das Prefeituras
das Cidades Estância Turística do Estado de São Paulo) em parceira com o SENAC.
Os participantes foram a Srª  Presidente e o Conselheiro Sr.  Claudionor do Carmo,
representante dos equipamentos gastronômicos. A Presidente ressaltou a importância
de participação em atividades como essa,  que agregam conhecimento e  ampliam a
visão sobre os projetos e necessidades de atuação numa parceria do Conselho com o
poder público. Outro ponto abordado foi o reconhecimento que o trabalho e atuação do
COMTUR de São Vicente tem junto a outros municípios, tema ressaltado pelo Sr.
Caludionor. Na visão da Presidente a participação no curso foi extremamente positiva,
e  auxiliará  na  tomada  de  decisões  e  no  rumo  do  Conselho,  consequentemente  a
elaboração de um planejamento a ser executado em curto, médio e longo prazo e ainda
a  visão  de  fortalecimento  foram outras  questões  ressaltadas  pela  Presidente.  Ficou
marcado para a segunda reunião do ano que vem a realização de atividades práticas,
oriundas da experiência no curso. 



c)  Atualização do Plano Diretor de Turismo; -  A Sr ª Presidente iniciou a pauta
informando  aos  conselheiros  sobre  a  entrega  da  atualização  do  Plano  Diretor  em
parceria com o SENAC, no repasse de metodologia. O Conselho participou da equipe
de trabalho responsável  pela atualização através  da Sr  ª  Presidente,  da Conselheira
representante  dos  meios  de  hospedagem  Sr  ª  Sheila  Nakai  e  do  Conselheiro
representante das Instituições de Ensino o Sr. Thiago Schulze. A Presidente comentou
sobre  a  pluralidade  na  construção  do  Plano  e  a  participação  de  diversos  atores,
fundamentais  para a  elaboração de um projeto que fosse relevante  e tivesse ali  os
anseios da sociedade civil para melhorias na atividade turística da cidade, logo após
passou a palavra para o representante da Secretaria de Turismo, o Sr. Thomaz, que
iniciou  a  fala  comentando  sobre  essa  importância  do  trabalho  ser  realizado  por
diversos setores da sociedade em parceria  com o poder público,  a  assertividade na
elaboração de projetos que possam de fato melhorar a vida das pessoas e receber bem
os turistas. Sr. Thomaz ainda informou que após a finalização do trabalho, o mesmo
será apresentado aos Conselheiros, o conteúdo foi finalizado, e o trabalho passa agora
por uma revisão e será enviado à Câmara para discussão e aprovação, haja vista a
necessidade  de  se  tornar  uma  lei,  para  que  o  município  cumpra  os  requisitos  de
recebimento da verba DADETUR.  

d)  Eleição  Mesa  Diretora  2023;  -  Neste  item  a  Srª  Presidente  informou  aos
conselheiros a necessidade de realização de eleição para a mesa diretora em 2023 haja
vista que o mandato da atual de 01 ano se encerra na próxima reunião e a fim de não
prejudicar  o  planejamento  e  andamento  do Conselho,  ela  sugeriu  que essa reunião
fosse logo no início do próximo ano, sugestão acatada prontamente pelos conselheiros
presente.

A Srª Presidente  agradeceu a presença de todos encerrou a reunião por volta das
20:45h.

_________________________________________
Liriam Marcelle Simões D. Lima

Presidente do COMTUR

_________________________________________________

Thomaz Guasques Sotto Maior Ciccarelli
Secretário-Executivo do COMTUR


